

这些政策红包，你点开了吗？

本报记者 周明阳

支持大众创业、万众创新无疑成为了今年国务院常务会议的核心关键词。不断完善升级的政策措施，持续推动创业创新在中国经济中的地位达到前所未有的高度。

今年1月7日，国务院首次常务会议，瞄准社会公众反映较多的审批难题，在不断取消和下放审批事项、解决“审批环节多”基础上，着力治理审批难问题。由此可见，简政放权是激发市场活力，清除阻碍创业创新“拦路虎”的“先手棋”。

1月14日，国务院常务会议决定设立总规模400亿元的国家新兴产业创投引导基金，助力创业创新和产业升级。会议认为，设立国家新兴产业创业投资引导基金，重点支持处于起步阶段的创新型中小企业，对于促进技术与市场融合、创新与产业对接，孵化和培育面向未来的新兴产业具有重要意义。据测算，财政投入400亿元，能带动2000亿元社会资金跟进。“双创”布局中的资金链正在迅速形成。

1月28日，李克强总理主持召开

国务院常务会议再次指出，顺应网络时代推动大众创业、万众创新的形势，搭建面向社会公众的“众创空间”等创业服务平台，有助于激发亿万群众创造活力，培育包括大学生在内的各类青年创新人才和创新团队，带动扩大就业，打造经济发展新的引擎。同时会议确定的一系列支持发展“众创空间”的政策措施中，明确提出发挥财税政策作用，对初创期中小企业给予支持，并支持有条件的地方对“众创空间”的房租、宽带网络、公共软件等给予适当补贴。

发挥财税政策作用，补贴是加码，减税降费则是实实在在的减负。2月25日国务院常务会议，确定进一步减税降费措施，支持小微企业发展和创新创业，将享受减半征收企业所得税优惠政策的小微企业范围，由年应纳税所得额10万元以内(含10万元)扩大到20万元以内(含20万元)，并按20%的税率缴纳企业所得税。

3月11日，国务院办公厅印发《关于发展众创空间推进大众创新创业的指

导意见》，部署推进大众创业、万众创新工作。意见指出，顺应网络时代大众创业、万众创新的新趋势，加快发展众创空间等新型创业服务平台，营造良好的创新创业生态环境，对于激发亿万群众创造活力，打造经济发展新引擎意义重大。

4月21日召开的国务院常务会议，部署进一步促进就业鼓励创业，会议明确了5项更加积极的就业政策。创造出更多更有质量的就业机会，体现了国家支持创业创新的新思路。

从短期看，当前我国经济下行压力较大，推动大众创业、万众创新有利于促进“创业创新链支持产业链、产业链带动就业链”，缓解就业压力。与拓宽就业渠道相关联的思路，还体现在5月13日，国务院办公厅印发《关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》上，《意见》全面部署深化高校创新创业教育改革工作，加快培养规模宏大、富有创新精神、勇于投身实践的创新创业人才队伍。

6月10日国务院常务会议确定支持

农民工等人员返乡创业政策，增添大众创业、万众创新新动能。随即，6月21日，国务院办公厅印发《关于支持农民工等人员返乡创业的意见》，指出支持农民工、大学生和退役士兵等人员返乡创业，通过大众创业、万众创新使广袤乡镇百业兴旺，可以促就业、增收入，打开新型工业化和农业现代化、城镇化和新农村建设协调发展新局面。

当下，扶持创新创业的政策措施正在密集出台。6月16日，国务院办公厅印发《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》，从9大领域、30个方面明确了96条政策措施，这是推动大众创业、万众创新的系统性、普惠性政策文件。

可以预见，未来将有更多、更明确的扶持政策出台。而这些政策根本要义，就是要激发市场主体的能量，通过改革和体制机制创新，真正激发构建有利于大众创业、万众创新蓬勃发展的政策环境，让千千万万的创业者有展示智慧和能力的舞台，汇聚成经济社会发展的巨大动能。

从“洗脚进城”到“洗脑还乡”

农民工返乡做创客

本报记者 白海星 通讯员 赵德斌

绵延起伏的山坡上，乳白色的玫瑰清雅高贵，淡黄色的玫瑰清秀华丽，紫红色的玫瑰热烈奔放……一朵朵竞相绽放的鲜花芳香沁人心脾，仿佛把人带进了花的海洋。这是6月25日，记者在安徽省庐江县泥河镇隆泰有限公司玫瑰花种植基地看到的一番景象。

这里的主人是庐江县土生土长的农民英启安。在江浙沪服装市场摸爬滚打多年的英启安，4年前带着1500万元资金返回家乡，在泥河镇八里村承包了3000多亩荒山种植玫瑰，“花儿”越开越红火。眼瞅着员工们在忙着采摘，他兴奋告诉记者，这些玫瑰已为农场挣了1600多万元，今年利润有望超过2400万元。

泥河镇隆泰有限公司只是庐江农民工返乡创业的一个缩影。现在庐江县已有6000多名外出务工人员带资金、带技术、带项目、带信息回乡创办和领办企业，从打工仔变身为公司老板，“英启安”们实现了身份转换，形成声势浩大的“创业潮”，成为推动一方经济发展的新亮点。

庐江有120万人口，大量劳动力闲置，外出务工成为当地农民增收的重要渠道。据了解，过去这个县每年输出劳务人员达27万人之多，年劳务收入逾10亿元。劳务经济已成为庐江县经济的重要支柱之一。

精明、勤劳的庐江人在外打工不仅积累了资金，掌握了技术，而且学会了经营和管理，从而实现了由“粗工型”向“智能型”的根本转变。为将这支劳务大军结出的“硕果”引导到生产建设中，与发达地区“争”人“留”人，近年来该县大力实施以创业促就业战略的创新举措，出台返乡创业优惠政策，降低返乡创业门槛，鼓励、吸引外地务工人员返乡创业，变“打工潮”为“创业潮”。

如今在庐江，随着政府政策扶持体系的构建和完善，农民工良好创业平台的搭建，越来越多的外地务工人员正伴着日益高涨的“返乡热”，将目光投向自己曾试图挣脱的土地，在新农村建设的“希望田野”上，实现并成就着他们美好的创业梦想。该县矾山镇乐华村农民张传昌返乡后，先后投资1600万元，集中流转了1050亩荒山种植蓝莓，并创办了安徽越桔蓝莓科技有限公司，今年蓝莓上市价格每公斤达160元，每亩蓝莓最高可实现收入近20万元，是种植传统农作物收入的上百倍。

截至目前，庐江已经有6000多外出农民工返乡创业，投入资金7.8亿元，建起了1100多家“回流型”个体民营企业，吸纳12万多名农村劳动力就近就地转移就业，成为地方经济建设的一支主力军。



全球创新活动方兴未艾

巴黎启动“法国科技倡议计划”

本报记者 陈頔

巴黎正大力推行全球化战略，以巩固其作为世界创新之都的地位。巴黎日前启动了一项法国科技倡议计划，从现在起至2020年，另预留了10万平方米以便推进创新活动，包括将于2015年11月在巴黎19区推出的15000平方米大规模企业孵化中心，该区作为创新型中小企业孵化中心，计划建成一个程序员培训机构、一家试验工厂和一个商业中心。明年计划推出“弗雷西奈敞厅——1000家创业公司”项目，将其建成世界最大的孵化中心。

法国数字事务国务秘书阿克塞尔·勒梅尔提出，无论是在法国还是在海外，“说明如何做”和“知道如何做”是数字技术与创新同一目标两个方面。我们希望，通过来自不同背景创新者和初创企业家间的集会和协同工作，以日常为基础，实现在法国科技城市推行的这一国际影响力计划。他强调：“巴黎作为一个颇具吸引力的目的地，不仅要能吸引游客，还要能凭借城市的设施和倡议活动形成一个系统网，网罗来自世界各地的企业家和创新者。我们要以此吸引力为基础，创建更具广泛性、系统性的大都市。”

巴黎为何启动“法国科技倡议计划”？2014年10月，法国总统奥朗德提出“法国科创奖”计划，向外国企业家提供便利快速的签证、创业基金、个性化创业指导、协助在孵化区安置公司等服务。该计划的目的是鼓励最具才华的创业者们来法从事经济活动，创造就业机会。并协助加强法国在全球创新竞赛中的号召力，巩固其作为领先创新型国家的地位。

据勒梅尔介绍，“法国科技倡议计划”希望吸引的对象是来自世界各地的创业者。所申请项目必须在高科技领域或其他领域的创业或拓展业务阶段，以建立创新型创业公司为目标，基于快速增长模型（即颠覆性技术和可扩展性）的项目，可申请项目涵盖整个创新型领域，如数码、医疗技术、生物技术、金融技术等。

据了解，申请到该项目的人6个月内将得到12500欧元的奖金；6个月后项目组各成员还有可能获得一项金额为12500欧元的二次奖励（12个月共计25000欧元）。此外，创业者还能获得合作伙伴孵化中心的免费办公区；参加由孵化器网络提供的活动和培训课程；获得高级导师指导创业公司成长。

巴黎市长安妮·伊达尔戈积极支持“法国科技倡议计划”，她提出：“凭借‘法国科技倡议计划’，我们正试图建立更多孵化中心，以聚集来自世界各地的人才和创意。这一战略，将帮助巴黎成为全球创业工厂。我向来自全世界的创新企业家们承诺：巴黎将永远是一个容纳活力、梦想和勇气的地方。”

为中小企业“聚”出精彩

——探班北京市中小企业公共服务平台

本报记者 董碧娟

“打造创业创新公共平台”是国务院近日印发的《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》中的重要措施。创业创新公共平台主要服务中小企业，因为他们普遍面临融资、招聘、管理等多方面难题，亟须得到便捷实惠的公共服务。那么，这些平台能否真正为中小企业解除烦恼呢？《经济日报》记者日前探班正式开通运营的北京市中小企业公共服务平台。

作为北京市第一家由政府举办的全市性综合中小企业公共服务平台，北京市中小企业公共服务平台由北京市经济和信息化委员会、北京市财政局共建，通过招标，交给了北京国融工发投资咨询有限公司运营管理。

进入平台大厅，只见一个10多米的长桌前坐着多位工作人员。每位面前都摆着介绍牌，顺着看去，有大唐创新港投资(北京)有限公司、中银律师事务所、北京国质联企业管理中心等10多家。

“我们是平台的合作服务机构，在这里轮守，为企业提供融资、股权激励等多方面的法律咨询服务。”中银律师事务所律师胡礼新告诉记者，他们单位每周派人驻守一天，与别的律所轮班。平台每天都要保证有法律、投资、信息服务、管理咨询等多方面的机构值班，以满足企业的不同需求。

“一般性咨询都是免费的。如果是一些深度服务，价格也只是市场价的70%。这既是我们跟平台的约定，也是我们单位扩大品牌影响、实践社会公益的一种自我要求。”胡礼新说。

记者采访的这天下午，胡礼新跟其他服务机构的“临时同事”显得很清闲。因为30多位企业代表全部聚在他们对面的一处交流区听讲座。

“企业标准化分为‘物’和‘事’两方面，‘物’就是产品、材料、设备和工具等，‘事’就是实物的处理方法、工作程序和规章制度……”投影屏幕前，北京国质联

企业管理中心的专家讲得十分投入。企业代表们时不时地拿笔记，用手机拍PPT。

北京市中小企业公共服务平台服务管理部业务经理刘洋告诉记者，像这样的培训、交流、路演等活动几乎每天都有，从今年1月份试运营到现在已经举办了70场，参与企业有4800家。“现在我们有合作的社会服务机构130多家，每天都有10家到15家单位过来值班。这些机构都是他们自愿报名，我们通过专家评审和公示，最终确定的。”

“平台主要围绕一个‘聚’字，那就是聚资源、聚服务、聚企业。”刘洋说，比如政策资源方面，各部门各地都出台了很好政策，但企业往往摸不清，不知道是哪个口的，也没有钱雇人去盯，所以对他们来说很多政策都是碎片化的，难以利用。为此，平台建立了政策法规信息库，能让创业者一键搜索所需信息，并通过最新资金申报信息提示，帮企业及时把握申报时机。

记者留意到，平台工作人员给前来听讲座的企业代表每人发了一个袋子，里边装着《北京市中小企业融资手册(2014年版)》和《北京市创新融资及相关政策申报指南》等实用材料。

“创业服务是个难事，我们不断在探索。目前的一个难点就是怎样让企业知道我们的存在，一有需求就能想到我们。为此，下一步我们计划和区县合作，通过围绕创业者感兴趣的课题比如融资、开展培训等活动，吸引更多创业者关注。”刘洋说。

据了解，在北京市成立中小企业公共服务平台之前，北京已有分布在各区县的服务平台、小企业基地、窗口平台等110多家。这个枢纽平台目前已全部将这些分散资源整合在了统一的网络页面中，下一步将努力使这些资源互联互通，实现标准化、统一化，真正让这些点上资源结成网，为中小企业“聚”出精彩。

在东北大学，记者看到这样一把“聪明”的座椅：它可以行走于各种崎岖路面，自动切换上下楼梯方式，并适应任何规格的台阶，其独有的重心支撑系统还可自动调整上下楼梯过程中的轮椅姿态，确保用户人身安全。

这把座椅是东北大学龚佳乐精心研制的多姿态智能型爬楼梯座椅，也是他第17个发明专利的研究成果。这个项目被评为辽宁省创新创业年会最佳项目，并成为沈阳市残联中标项目。

东北大学自2000年起在全校范围内开展创新创业教育。翻开东北大学“大学生创新创业训练计划”项目成果作品集，记者发现龚佳乐的座椅只是上千个项目之一。东北大学通过氛围营造、平台支撑、激励保障，让学生创新创业频现“金点子”、“金种子”、“金果子”。

在东北大学，每个学生在校期间通过参与创新创业实践活动均可以获得创新创业学分，该学分可以替代与教学内容密切相关的课程学分。创新创业学分为学生们彻底卸下了“包袱”，让学生

可以摆脱传统课程的束缚，争取更多的时间和精力，在创新创业的道路上轻松上阵。“能在紧张的学习生活之外，全身心投入到创新创业活动中，学校创新创业学分解决了我的后顾之忧。”8项科技竞赛大奖、5项国家专利，信息科学与自动化学院2011级学生刘思阳以其出色的创新创业成果现已保送到浙江大学攻读硕士学位。

创新创业学分仅是东北大学创新创业政策“组合拳”中的一项。从指导教师工作量认定到学生课程加分，从评优评奖到保送研究生，从免试免考到创新学分，结合人才培养各环节开展政策的系统梳理，东北大学不断完善相关政策

校园学分激励 创新“火花”迸发

本报记者 张允强 通讯员 段亚巍

配套，使学校真正成为青年学子的创新创业“梦想空间”。

让理想变成现实，让创意产生效益，不仅需要激情，更需要平台。顺应大众创业、万众创新的形势，在东北大学云计算科技产业园中，学校专门开辟1000平方米的空间，让东北地区最大的超算中心成为学生的创新梦工厂。

今年，东北大学还正式出台《东北大学学生创新创业校长奖章章程》，设立东大首个由校长签发的学生创新创业最高奖项，“崇尚创新”“勇于创业”成为东大校园最闪亮的标签。

2015年，春节来临之际，东北大学机械工程与自动化学院曾灿灿、赵

阳、刘郁慧组成的创新团队抢到了他们最想要的“红包”——凭借创新项目“一种新型全向移动平台”成功申请到了国际专利。他们的成果利用传统轮系可在各种需要全方位灵活移动的环境中，实现任意时刻“零死角”的移动效果，在科研星球探测车、工厂自动化搬运车、户外巡逻车、全方位移动轮椅等实体平台上有广阔的应用前景。

2545项省级以上竞赛奖励、1200多个创新项目、700多篇学术论文、289项专利成果、数十家学生创业企业……充满活力的东大学子们正用丰硕的创新创业成果诠释和践行着自己的青春梦想。



▲以“电商进村”为主题的山东省农村电子商务创业人才公益培训课日前在邹平县举行。董乃德摄(新华社发)



▲华侨大学学生段宇航在华侨大学大学生创业园里展示他的团队研发的“X-bond 双环多方位探测机器人”。新华社记者 林善传摄



▲中小企业代表们在北京市中小企业公共服务平台聆听讲座。本报记者 董碧娟摄